

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. ker. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 óráig és újszopnap 409

Felolvas szerkesztő
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekkzámla: 34.141

Szent László városa;

Nagyvárad viharos lelkesedéssel fogadta a magyar bizottság tagjait. Az ősi magyar város ujjongó népe ott lelkesedett a város Fő-terén, körülvette a magyar küldöttséget. Könnyűtől, a boldogság szent könnyétől csillogtak a szemek, a kezek a magyar honvédtisztek felé nyúltak, mindenki kezeit akarta fogni velük, mindenki meg akarta simogatni őket s a szívekből imádságként tört fel a felszabadult, mámoros kiáltás: magyar katonák, magyar honvédek!

Egy román hadnagy, rendfenntartó közeg riasztóívést adott le, hogy rendet teremtsen Várad szívében, de senki sem figyelt a lövésre, senki sem törődött azzal, a mámoros lelkesedés túlharsogott mindenit, ott Várad Fő-terén, a húszéves álom beteljesedésének leírhatatlanul szép ünnepe ragadta magával a lelkeket és szentelte meg azt a napot, Várad magyar népe ezzel az ünneppel válaszolt Trianonnak, egykori elnyomóinak, bizonyosságot téve az egész világ előtt arról, hogy Szent László ősi városa a húszéves rábság ideje alatt is magyar maradt és az lesz örökké.

Oh, mennyire megértjük váradi véreink égigszármaló, könnyes, szent lelkesedését! Mennyire megértjük, hogy olyan nagy szeretettel és rajongással vették körül a magyar katonákat, a magyar honvédeket! Amikor őket nézték, az ő ruhájukat simogatták, a felszabadulás szent öröme fénylett szemükben és arcukon, a legszentebbet ölelték át lélekben: édesanyánkat! a szabad Magyarországot.

Testvérek, magyarok, ugye hallottátok mindnyájan Várad népének lelkesedését, könnyesen boldog örömujjongását. Ugye a titelketek is megszentelték a váradi magyarok szeméből kicsorduló könnyek, ugye a ti szívetek is átforrósodott és előtettek is megvilágosodott, hogy ezért szenvedtünk húsz éven át minden magyarok, ezért verejtekezünk összeszorított ajakkal, hordtuk a trianoni sors ropant keresztjét, ezért, testvéreinkért, fajtánkért, hazánkért dolgoztunk és imádkoztunk.

Szent László szíve nagyot dobant ott a váradi földben azon a fe-

lejthetetlen napon. A nagy király nemes alakja láthatatlanul is ott állt Várad fölött. Fejjel magaslott ki mindenek, emberek és események közül, lezárt ajka beszélt, a

magyarságot védő erős karja mutatta az utat, melyen tovább kell haladnunk ahhoz, hogy Várad, Nagykároly, Szatmárnémeti, Kolozsvár és a Székelyföld magyarjai

után azokhoz is elvigyük majd a felszabadulást, akik a lelkükben őrzik az álmot, hogy eljön az ünnep, a nagy magyar ünnep majd az ő számukra is. Sz.

A felszabadult erdélyi részek népe határtalan lelkesedéssel készül a bevonuló magyar honvédc csapatok fogadására

A Székelyföldön megalakították a székely gárdákat

A román rendőrség már eltávozott Nagyváradról

Róma, szeptember 3.
(MTI) A Messagero budapesti tudósítója jelenti: Magyar politikai körökben hangoztatják, hogy a bécsi döntés után nincsen akadály a közös együttműködés alakuljon ki Magyarországnak és Románia között.

Bukarest, szeptember 3.
(MTI) Mint jelentik, kétszázharminc embert riasztó hírek terjesztéséért letartóztattak. Más jelentések arról számolnak be, hogy

a felszabadult erdélyi részek népe határtalan lelkesedéssel készül a magyar honvédc csapatok bevonulására, a magyar csapatok fogadására. A Székelyföldön már mindenütt megalakultak a székely gárdák, melyek a román csendőrséggel együtt tartják fenn a rendet.

Nagyvárad, szeptember 3.
(MTI) A Magyar Távirati Iroda jelenti: Nagyváradon még hétfőn is igen nagy volt a lelkesedés. Az utcák tele vannak boldog, tüntető emberekkel. Az asszonyok magyar ruhában vannak, a férfiak Petőfi nyakkendőt hordanak. Horthy Miklós képe már megjelent az üzletek kirakataiban.

A jelentések szerint a román rendőrség már el-

hagyta Nagyváradot, a rend fenntartására a magyar nemzetőrség ügyel. Nagyváradon át hőmpölyög a kivonuló oláh hadsereg áradat. Az északi részekből Nagyváradon keresztül vonulnak ki az oláh katonák, ezért kérték a románok azt, hogy Nagyváradra ne az első napon, hanem szeptember 6-án, pénteken vonuljon be a magyar hadsereg.

A várostól nyugatra levő erődtésekben még ott vannak a ro-

mán katonák, de már ott is nagy mozgolódás észlelhető.

Nagyváradon ismét megjelent a Magyar Lapok c. újság, melyet a turnuseverini tárgyaláskor tiltottak be. A cenzura megszűnt, a lapok hasábos tudósításokban számolnak be Nagyvárad első, boldog magyar vasárnapjáról.

Bukarest, szeptember 3.

(MTI) Gigurtu román miniszterelnök felhívást intézett a román néphez. Felhívásában közölte, hogy a tengelyhatalmak szavatolták a román nép szabadságát. Eppen ezért — mondja a felhívás — lehetetlen, hogy kockára tegyük az állam létét olyan cselekedetekkel, melyek a végpusztulást idézhetik elő.

A miniszterelnök a képviselőház szerdai ülésén számol be az erdélyi részek visszatéréséről

Budapest, szeptember 3.
(MTI) A képviselőház külügyi bizottsága kedden délután 5 órakor, a képviselőház pedig szerdán déli 12 órakor ülést tart. A képviselőház ülése ünnepi ülés lesz, gróf Teleki Pál miniszterelnök beszámol a bécsi döntést megelőző tárgyalásokról és ismerteti a bécsi döntés eredményét, az erdélyi ré-

szek visszatérését Szent István birodalmába.

A Magyar Élet Pártja valószínűleg szerdán délután, a képviselőház ülését követően tartja meg az aratási szünet után első értekezletét. Az értekezleten a párt ünnepelni fogja gróf Teleki Pál miniszterelnököt és Csáky István külügyminisztert.

A lakosság

közszelegeti cikkei való ellátása ma igen nagy jelentőségű, komoly feladat. A kormányzat tudatában van ennek s megfelelő intézkedésekkel már biztosította a szükségleteket és azoknak célszerű szétosztását. Ez intézkedések sorozatába kapcsolódik a földművelésügyi miniszter rendelete, amely a tűzifa-forgalom újabb szabályozásáról szól.

A magyar társadalmat megnyugvással fogadja a szükségesnek mutatkozó rendelkezéseket, amelyekben nem lát korlátozást, mert hiszen csak ilyen módon lehet kellően gondoskodni arról, hogy az elkövetkező hónapokban a tüzelőszettel való ellátásban fennakadás ne legyen. Az új rendelet értelmében minden fatermelő köteles szeptember 8-ig a már bejelentett tűzifakészletekben július 30-ika óta történt változást a minisztériumban bejelenteni, mégpedig az augusztus 30-iki tényleges állapot szerint. Ezt az intézkedést egészíti ki az a rendelkezés, hogy a tűzifa szállítási engedély életbeléptetésére szeptember 1-re kilüszöl határidő helyébe új dátum, szeptember 16-ika lép. A rendelet szabályozza azt is, hogy a szállítási engedélyeket a földművelésügyi miniszter által, a tűzifa felhasználásának és forgalombahozatalának engedélyezésekor kiadott igénylési lapokon kell kérelmezni.

A készleteket ezek szerint teljes mértékben ellenőrzi földművelésügyi kormányunk. Azokat a készleteket is számbaveszik, amelyeket a termelő még nem szállított le, de a kereskedő már augusztus 15-ike előtt megvásárolt és a kitermelés helyén bírtokba vett. Igen helyes és megnyugtató, hogy e téren sem lehet bűnös visszaélésnek lehetősége. A rendelet ugyanis határozottan kimondja, hogy ha a kereskedő az augusztus 15-ike előtt megvásárolt tűzifát továbbadja, akkor köteles három napon belül az eredeti kötelelet, illetve annak hiteles másolatát a földművelésügyi miniszterhez eljuttatni.

Az egyetemes magyar közgazdaság érdekeit szemmel tartó rendelettel kapcsolatban illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy a tűzifaellátás biztosításáról most kiadott rendelkezés az egyes városok, vagy községek polgári lakossága szükségletének biztosítását célozza. Szükséges tehát, hogy a törvényhatóságok vezető tisztviselői a kellő időben tegyék meg felterjesztéseiket a miniszterhez, mert az igénylések kielégítése tekintetében csak esetekben tud haladéktalanul intézkedni a földművelésügyi minisztérium.

Idetartozik még annak hangsúlyozása, hogy a tűzifa-forgalomra kijelölt kereskedők kiutalásért ne forduljanak egyenesen a földművelésügyi miniszterhez, mert részükre tűzifát csak az esetben utalnak ki, ha a törvényhatóság első tisztviselője erre vonatkozóan előterjesztést tesz.

A tűzifa-forgalom szabályozásáról szóló újabb rendelkezés biztosítja az ellátás és szétosztás nyugodt menetét, biztosítja azt, hogy a most következő télen a készletek igazságos, méltányos elosztásban jutnak a közönséghez.

— **Őszi Lakberendezési Vásár** féláru utazási igazolványai kaphatók a Körösvidék-boltban. Ára 2'50 pengő.

Szeptember 5-16-ig ŐSZI LAKBERENDEZÉSI VÁSÁR ÉS HÁZTARTÁSI FÉLÁRU UTAZÁS BUDAPESTRE

ODA: augusztus 30-tól szeptember 16-ig. VISSZA: szeptember 5-25-ig
Utazási igazolvány már kapható a KÖRÖSVIDEK-boltban. Ára: 2'50 P

A német légi erő szünet nélkül folytatja óriási erejű támadásait Anglia ellen

Berlin, szeptember 3.
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenteti: Harci- és vadászpilótáink szeptember 2-án Anglia déli részében támadást intéztek a repülőterek ellen. Több repülőgépszínt és laktanyát elpusztítottunk. Több helyen légitűkőzetre került sor, mely mindenütt német győzelemmel végződött. Anglia nyugati és

déli partjai ellen légitámadást intéztek repülőgépeink. Az angliai kikötők elaknásítását folytattuk.

Angol repülőgépek Németország nyugati és délnyugati részén több bombát dobáltak le. Egy pajta kigyulladt. A tegnapi nap folyamán 93 angol gépet pusztítottunk el, 23 német gép eltűnt.

Csütörtöki megnyitását készen várja a Budapesti Őszi Vásár

Két nap múlva, csütörtökön délelőtt 10 órakor nyitja meg ünnepélyes keretek között Varga József kereskedelmi miniszter az Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásárt. A vásáron a sok nehézség ellenére jóval több, mint 400 magyar iparos és középgyáros és rajtuk kívül 8 különcsoportban az ipart, a háziasszonyokat és általában a nagyközönséget közvetlenül érdeklő gyakorlati kérdések sorozatát részletesen feltáró külön csoport vesz részt. A vásáron ez évben nem csak a viszontárúsi kereskedelem, hanem a közönség is szabadon vásárolhat.

Most már nemcsak a vásár vonza ellenállhatatlanul Budapestre a vidéki közönséget, hanem Erdély egy része visszatérésének nagy eseménye is. Szeptember első felében minden napra, minden órára egy-egy rendkívüli ünnepség esik Budapesten s érthető, hogy a vidékiek is szeretnék az ünnepségek részesei lenni. A Budapestre való utazást természetesen lényegesen megkönnyíti a vásárral kapcsolatos féláru utazási lehetőség, amelyet hatalmas tömegek vesznek igénybe.

Pályázati hirdetés

Az általános egészségvédelmi szolgálatnak országos kiépítésére tekintettel és különösen az újból várható területnagybodással kapcsolatosan az előirányoztnál nagyobb számú u. n. zöldkeresztes egészségügyi védőnőre van szükség. Erre tekintettel az egészségügyi kormányzat részint az állami Védőnőképző Intézetekben rendszeresített kedvezményekkel, részint ebben az évben kivételesen az eddighez képest a védőnő jelöltek előzetes képzettsége tekintetében lecsökkent igényekkel új pályázat kiírását határozta el. Ennek értelmében kedvezményes felvételre — ami ingyenes intézeti elhelyezést és ingyenes étkezést foglal magába — jelentkezhetnek 18-30 év közötti életkorú középiskolai érettségivel, tanítónői vagy ovónői oklevéllel rendelkező, de ilyenek híján legalább 6 középiskolai végzettséget felmutató, kifogástalan egészségi állapotú leányok. A 2 pengős okmánybélyeggel ellátott kérvény legkésőbb folyó évi szeptember hó 10-éig bezárólag az Országos Közegészségügyi Intézet (Budapest, IX., Gyáli ut 4 sz.),

illetőleg a szegedi M. Kir. Apólo- és Védőnőképző Intézet vezetőségéhez (Ujszeged, Temesvári krt. 23-25 sz.) nyújtandó be. A további részletek felől készséggel nyújt az említett intézetek igazgatója felvilágosítást.

A tanfolyam folyó évi szeptember hó 16-án kezdődik.

A kérvényhez csatolandó:

1. Keresztlevel, illetve születési anyakönyvi kivonat.
2. A szülők keresztlevele, illetve születési anyakönyvi kivonata.
3. Utolsó iskolai bizonyítvány.
4. Szülői beleegyező nyilatkozat.
5. Esetleges működési bizonyítvány.
6. Erkölcsei bizonyítvány.
7. Özvegyeknél az elhunyt férj halotti levele.
8. Elváltaknál az igazoló bírói végzés.
9. Rövid életrajz.
10. Újabb fénykép.
11. Kedvezmény kérése esetén a szülők hatósági vagyoni bizonyítványa és hivatalukból igazolás arról, hogy mennyi a jövedelmük, nyugdíj esetén az utolsó havi fizetési szelvény.

— Újból kapható a 10 filléres kitűnő mézestészta receptfüzet a Körösvidék-boltban.

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9 órakor. Naponta az első előadás zóna! Telefon 239.

Szerdán és csütörtökön A múlt szezon legérdekesebb magyar filmje

Erdélyi kastély

Páger Antal, Tasnády F. Mária, Mezey Mária, Greguss Z.

Életparancs

néha a halál is s bármily ellentét feszüljön is ebben a megálapításban mégis igaz. Van úgy s a mi nemzetünk történelmének során nagyon sokszor volt úgy, hogy az élet útjába tornyosuló halálmás akadályokat csak a halálnak adott nagy áldozat tudta legyőzni. Dulce et decorum est pro patria mori! Édes és dicső dolog meghalni a hazáért! Ennek a mondanak felemelő igazságát mi, magyarok nagyon jól ismerjük. Ezer év alatt számtalanszor bizonyította be ez a nép, hogy legnagyobb kincs: az élete sem drága, ha a hazáról van szó. Ezer vesztélyben, sokszoros túlerővel szemben bátran állt és hősként esett el. Meghálni a hazáért, odaáldozni a legtöbbit és legnagyobbat érte: különös kiváltság volt a fegyverforgató magyar hősök szemében. S ez a felfogás számtalan dicső haditettben, hősi önfeláldozásban, nagyszerű eredményben, de nem egy céltalan áldozatban is megmutakozik történelmünk során. Csak a közelmúltban is fegyveres erőnk mozdulásra készen várta a parancsot s tudjuk, hogy az áldozatkész hazaszeretőt nagyon sok piros virágot termelt volna most is drága magyar vérből. De Isten azt akarta, hogy éljünk, éljünk anélkül, hogy véres áldozatokra kellett volna hoznunk a tovább haladó életért. Ennek a történelmes beszédes tanítását pedig már a továbbhaladás első percében meg kell értenünk. Dulcior et decorior est vivere pro patria! Édesebb és dicsőbb dolog élni a hazáért! Nem azt jelenti ez, hogy dobjuk el magunkat az önfeláldozás hősi eszményét. Nem azt jelenti, hogy az az út, melyen eddig jártunk rossz volt és hiábavaló, de — különösen ma — jelenti azt, hogy az életnek, a továbbhaladásnak, a nemzet-megtartásnak és továbbépítésnek nemcsak ez a halálos útja van. Azt jelenti, hogy diadalmasan, mindent legyőzően az élet útja: az élet! Nem könnyebb dolog, de nem is nehezebb! Vért hullatni és hősként esni el a csatamezőn: hős kell ehhez, egész ember! Verjétekezve dolgozni, az élet mindennapi terhét önként vállalni s legjobb tudással és egész erővel hordani a köveket a jövőbeépülő nemzet számára: hős kell ehhez is, és egész ember! Meghálni a hazáért mindig tudunk. Egész multunk ezt bizonyítja. A ma parancsa és követelése velünk szemben az, hogy élni tudjunk e hazáért! Élni, azaz dolgozni! Megnagybodott az ország, milliónyi testvér hazáért. A Kárpátok ormán leng a magyar zászló: elkötelezés ez, olyan elkötelezés, amelyet nem lehet tagadásba venni s mely minden magyar felé ezt kiáltja: éljél e hazáért! Édesebb és dicsőbb dolog élni, mint meghalni érte. Nincs pocsékolni való. Élni akarunk s jövőbenző terveink legnagyobb biztosítéka a mindig megújuló, diadalmas élet! Körülöttünk arat a halál s a mi feladatunk most a magvetés, mely új életnek, kiteljesülő boldog jövőnek és gazdag aratásnak biztos ígérete.

nyila

— Ezen a héten a Dolesch és a Radó gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

Minden diákot felszerel a „Körösvidék”-bolt!

Már csak napok kérdése és bevonul a diáksereg az iskolába!

Békéscsaba, Szent István-tér 18 szám.

Egy helyen mindent megtalál!

„Merkur” Hittiroda bevásárlási helye!

Kolozsvár

Az ember elful és visszafér... A röghöz, amelyből vételett. Az örök forrás felé. Erdély szívébe, Kolozsvárra. Már látom a Fellegvárt, a Hója-erdőt, az ünneplő díszbe öltözött állomást, a Wesselényi-utca fellobogózt házait, a tér gyönyörű négyszögét, közepén a Szent Mihály templommal, a kollégiummal a Farkas-utcai öreg, ősi templommal, a sétateret, a Számósi, a csöndes házakat, a bennük lakó emberek testi-lelki valóságait és az általuk előzőnölt utakat, utcákat, öröme gyűlt arcokat: saját magunkat, akarataink feletti akaratainkat, életünket. És látom az árnyas házsongárdi temetőt, rögeiben a felszúfolódott sók-sók szeretetet, az élet megújító princípiumát.

Valami titokzatos kiválasztást látok abban, hogy éppen nekünk jut osztályrészül az öröm gyönyörű mámore az ottmaradottakal újból szabadon viszonlítani. Őket, ezeket az erdélyi magyarság elevenebb képzeletű, kitarló akarata, mélyebb faji érzésű és szolidaritásra minden más magyar képletnél hajlamosabb emberi embereket. Ez az anyánk esküjében kapott ősakarat emelt és tartott mindnyájunkat eddig is és visz vissza hozzájuk. Szinte nem is a dolgokban való valóság, hanem inkább álmaink ösmesék igazságtevő világa zuhan ránk. Életünk legnagyobb szépsége az a plusz, amiért érdemes volt idáig élni. Emellett eltörpülnek az élet apró örömei és nem érnek fel hozzám a hétköznapi robot intrikái, atrocitásai. — megyünk hazafelé... Már a Királyhágónál járunk, már zúg alattunk a Körös és elibénk libeg forró hívással, jön, közelg elibénk a sok sirással megszentelt város: Kolozsvár!...

Látom a főtéren fősorakozni a virágos, diós honvédekkel, az aranypártás asszonyokat és leányokat, a színes erdélyi magyar nőket, a délceg erdélyi férfiakat. A Bánffy-palota sorain és köröskörül az épületeken magyar zászlókat lengel a szeptemberi őszi szél. És látom a hatalmas görög templom előtt a nagy magyar reneszánsz király világhírű lovasszobrát, Mátyás királyt négy acéloskarú vitézével, amint messze tekintő szemével éppen arrafelé néz, akik még nem tértek vissza hozzá... A szobor díszemlény, melyen Magyarország legelső embere áll: vitéz nagybányai Horthy Miklós... Éppen szózatát intézi Erdély népeire... Hallom zengő szavát, melynek visszhangját a Hargita bércei verik vissza: az ezeréves erdélyi fa viharban nőtt ágain fakadjanak lombok, virágok és gyümölcsök. Isten gyönyörű diadalai. Templomok és nép. — föld és dolgok egyetlen lélek legyenek: Erdély megölehetetlen lelke...

Kolozsvár visszatért...

Dr. K. N. S.

Készül a megegyezés Kraiovában

Szófia, szeptember 3. (MTI) Az »Utro« c. ujság jelenti: Remény van rá, hogy Kraiovában a pénzügyi és területadási kérdés-

ben sikerül megegyezni anélkül, hogy döntőbíráskodásra lenne szükség.

Tábori beszámoló

a Kanizsai Dorottya leánycserkészcsapat táborából

A jó Isten kegyelméből megértük az idén is, hogy táborozni mehetünk. Augusztus 12-én érkezünk táborhelyünkre. A Hármashatár-hegy alján, Szépvölgyben áll táborházunk, ahol mi békéscsabai leánycserkészcsapat táboroztunk. Szépvölgy valóban megérdemli nevét. Körülötte mindenütt hegyek, Zöld fenyezőerdők, akácok, tölgyesek.

Itt élünk mi egy barátságos, tágas, tiszta, világos kis táborházban több, mint két hélig. Lakásunk négy szobából, egy mindennel felszerelt konyhából és egy nagy, széles folyosóból állott, melyet nappalnak nevezünk ki. Minden családnak jutott egy-egy szoba. A szobákban nyolc emeletes ág, kis asztal, székek. Az asztalon virág, ablakunkat befutotta a zöld repkény. Az udvar közepén fűből készített Nagy-Magyarország. Itt áll a zászlóárbóc. Délelőttünk minden családnak végezte a maga munkáját. Az egyik család főzött, a másik takarított, a harmadik beevásárolt. Tizenegy órára elkészültünk a tábor körüli munkákkal s zászlólistálgatásig sorakoztunk, hogy azalatt, míg a zászló felszalad az árbóca emlékezzünk magyarságunkra.

Ebédünk pontosan egy órára elkészült s a csabai szöttekkel ízletesen terített asztal mellett jóízűen fogyasztottuk el a magunk készítette ételeket. Délután két óra pihenő. Ezalatt teljes csend és alvás. Este 6 órakor felkerekedett a csapat és bebarangoltuk a környéket. Mindennap más és más szépséget láttunk. Megnéztük a pálvölgyi cseppkőbarlangot. Egésznapos kirándulásokon is voltunk a Jánoshegyen és Pesten. Fogaskerekűvel mentünk fel a Svábhegyre, innen tovább gyalog a Jánoshegyre. A kilátó tövében egy kicsit időztünk Erzsébet királyné emlékkövénel. Némán tiszteltünk az emlékműnél, majd mentünk fel, fel, egészen a kilátó legtetéjére. Istennem, de szép volt! Alattunk az egész város, Erdők, hegyek, halimok; az utak, mint sárga kigyók, kanyarogtak lent messze. Hogy milyen szép volt, milyen festői, azt szóval nem is lehet elmondani.

Megnéztük Budapest nevezetességeit. Voltunk a királyi várban. A várkapujában láttuk Szent István jobbát és kértük Istent, terjessze ki ránk áldó kezét és segítsen győzelemre bennünket. Bent a Várban minden csillog-ragyog. Hófehér fa-

lak, díszes, aranyozott fafaragások, metszett üvegesillárok, kínai vázák, ezüst tükörkeretek. A falakon híres festők képei. A bútorokon arany-nyal átszótt selyem-brokát. Ilyenek a függönyök is, vagy régi gobelének. A Várnak 24 szobáját láttuk. Megnéztük az Országházat, mely a világ legszebb parlamentje. Márványfalak, vastag, süppedő szőnyegek. A mennyezeten freskók és az ablakok színes, berakott üvegből készültek. Voltunk a Királyi Kúria előcsarnokában is. Itt minden csupa márvány. Csodáltuk az emberi kéz hatalmas alkotásait. Szép délutánt töltöttünk a Margit-szigeten.

Esténként körülültük kis táborházunkat. Ilyenkor beszélgettünk tábori élményeinkről, benyomásainkról. Vezetőtestvérünk ilyenkor látott el bennünket jótanácsokkal, bátorított, biztatólt. Énekelünk és esténként mindjobban és jobban erősödött bennünk a szeretet, mely mint egy kis családot, összetartott bennünket.

Mostmár vége a szép napoknak. Hazajöttünk. De az ott töltött szép napok emléke hosszú időn keresztül emlékeinkben él. Mindig hálás szeretettel gondolunk vissza vezetőtestvérünkre és mindazokra, akik lehetővé tették, hogy ilyen sok szépséggel gazdagodva, testben és lélekben erősödve végezzünk továbbra is eredményes jó munkát.

Hányadi Hóna családvezető.

Rádió

A rádió szerdai műsora:

6.40: Ébresztő. Torna. Hírek. Hanglemezek. Étrend. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Hangszó. Himnusz. Időjárásjelentés. 12.10: Hanglemezek. 1.30: Országos Postászenekar. 4.10: Asszonyok tanácsadója. 5.15: Kiss Lajos és cigányzeneke. 6: Hangképek az országos ifjúsági labdarugók edzőtáborából. 6.30: Grieg-hanglemezek. 7.15: Hírek. 7.25: Schumann: Karnevál. 7.55: Külügyi negyedóra. 8.10: Operettrészletek. 9.40: Hírek. 10.10: Bura Sándor és cigányzeneke muzsikál. 11.20: Táncalemezek. — Budapest II.: 7.30: Nyomdászok királya — királyok nyomdászai. Felolvasás. 8: Hírek. 8.25: »Mátyás király és Svájc.« Felolvasás. 8.45: Kmarazene hanglemezzel.

Előadások kezdete: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 7, 9. — Naponta az első előadás zóna! Telefon 91

Mindent megtalál

1 helyen

amire gyermekének az új tanévben szükség van!

A Körösvidék-bolt

hatalmas áruvárral áll az új tanév kezdetén a szülők és a tanulóifjúság szolgálatára!

Szeptember 3.

1915. A volt békéscsabai 101. közös gyalogezredben az alábbiak tüntettek ki magukat ezen a napon:

Gyors elhatározással és nagy bátorsággal végrehajtott támadásával biztosította ezredének sikeres előrenyomulását Magyar János őrmester. A volhyniai Podkamien körüli súlyos harcokban szakaszát hidegvérű körültekintéssel, az ellenség pusztító ágyútűzében minden veszteség nélkül vitte előre. Midőn egy kézigranátokkal felszerelt orosz előőrse bukkant, megiepo rajtaütéssel utolsó szál emberig ártalmatlanná tette. Egy orosz katonát, mielőtt kézigranátját kidobhatta volna, sajátkezüleg sújtott le és ezzel a merész rajtaütésével sikerült megakadályoznia, hogy az ellenség megindított támadásunkról értesülést szerezzen. Magyar János őrmester hősi harca közben megsebesült, de szakaszától ennek ellenére is csak a kötelek rendezése után távozott a kötőzhelyre. A mindkét ezüst vitézségi éremmel már előzőleg kitüntetett hőst ezért a kimagaslóan bátor és eredményes haditevért az arany vitézségi éremmel jutalmazták.

1917. Kimagasló személyes bátorságnak, a másokat is lelkes, halálmegvető kötelességteljesítésre buzdító magatartásnak példáját nyújtotta Müller Károly zászlós. A Czernowitz környéki Czardaki 324 m. magaslat ellen intézett heves és véres támadás alkalmával a már esüggelni kezdő legénység bátorítására rázendített a »Fel, fel vitézek a csatára...« című lelkesítő dalra, amelyet mindenki utána énekelt és így sikerült a felszázadnak a súlyos veszteségek ellenére is lelkesen végrehajtott lendületes rohammal megszállni az ellenség vonalát. Az elkeseredett közelharcban a hőselekkü zászlós is súlyosan megsebesült. Kiváló vitézségét az arany vitézségi éremmel jutalmazták.

— Pótbéiratás az állami polgári fiúiskolában szeptember 6-án (helybeliek) és 7-én (vidékiek) lesz délelőtt 8—12 óráig. A tanítás megkezdésének idejéről külön értesítést adnak ki.

Nyitott tető!

Kedd, szerda

CSABA MOZGÓ

A feltámadt vadnyugat!

Cowboy film

TEXAS

I. rész.

Az álarcos lovas

Régen várt vadnyugati filmromantika!

Minden diákot felszerel a „Körösvidék“-bolt!

Békéscsaba, Szent István-tér 18 szám.

Egy helyen mindent megtalál!

Már csak napok kérdése és bevonul a diáksereg az iskolába!

„Merkur“ Hírelroda bevásárlási helye!

HIREK

— Elvágta az üveg egy kislíú lábát, a kórházba szállították. Gábor László 5 éves békéscsabai, Levente-utca 50 szám alatti kisgyermek játszás közben egy üvegdarabba lépett. Az üvegdarab olyan súlyos sebet ejtett a kisgyermek lábán, hogy orvosi tanácsra a mentők a kórházba szállították be gyógykezelés végett.

— A Békéscsabai Gyorsírók Egyesülete Gyors és Gépírószakiskolájába a beiratások szeptember 4, 5 és 6-án d. e. 9—1 óráig lesznek a felsőkereskedelmi iskolában. A szakiskolába felvehetők, akik a közép- vagy polgári iskola IV. osztályát sikerrel elvégezték. Felvételi díj 2 P, a tandíj havi 14 P. A hallgatók a tanév végén államvizsgálatot tehetnek. Bővebb felvilágosítást készséggel ad Pancrutz József felsőker. isk. igazgató.

— Körmönöczy Illés békéscsabai nótaszerző újabb sikere. Újabb szép sikert ért el nagyszerű, magyaros nótáival Körmönöczy Illés békéscsabai nótaszerző. A Tinódi pályázaton a Tinódi aranyozott érdemével tüntették ki a nótaszerzőt, akinek dala közismertek s aki a közelmúltban adta ki legújabb nótáskönyvét. A szép dalokat tartalmazó nótáskönyv még kapható a Körösvidékben.

— Cserkésztorzós. A Munkácsy cserkészcsapat ujoncfelvétele tart. Jelentkezni lehet szeptember 15-ig a csapat iparostanonciskolai otthonában, minden hétköznap este 7—8 és vasárnap délelőtt 11—12 óra között.

— Iskolát neveztek el Károlyi Sándor grófról, a magyar szövetszervezők alapítójáról. A pest-szentlőrinci állami kereskedelmi középiskola tanári kara, élén Urbányi János dr. igazgatóval mozgalmat indított, hogy az iskola címebe vegyék fel Károlyi Sándor gróf nevét. Törekvésük sikerrel járt. A vallás és közoktatásügyi miniszter, valamint a család az engedélyt megadta. Az avatás előreláthatólag október elején lesz. Károlyi Sándor gróf volt az életrehívója a Hangya szövetszervező központnak, a hitelszervezők központjának, a Mezőgazdák Szövetszervezőnek és a Gazdák Biztosító Szövetszervezőnek. A szövetszervező élet tehát nevéhez fűződik és méltó arra, hogy az ifjúságnak példaképül szolgáljon.

— A magyar filmgyártás rendezése után az illetékes hatóságok a mozifronton is tiszta helyzetet akarnak teremteni azzal, hogy a legutóbbi rendelet értelmében a moziársulási szerződéseket hatályon kívül helyezték s ezáltal súlyos csapást mértek a strobman-rendszerre. Nagyon is ideje volt már ennek a rendelkezésnek. Remélhetőleg nem fogja elkerülni a hatóságok figyelmét az egyes filmlaboratóriumoknak több mint gyanús működése sem és ezen a vonalon is tisztogatást hajtanak végre.

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

— Készülő filmek. A Hunniában befejezéshez közelednek Fedák Sári új filmjének, a Hazafelének a felvételei. A napokban Babay József regényének, a Rózsafabotnak filmváltozatát kezdik el forgatni a Palatinus film produkciójában. A Filmirodában egyelőre még Tasnádi Fekete Mária főszereplésével a Zárt tárgyalás-t forgatják, amelyet a művész nő férje, a film szerzője rendez.

— A Magyar Sütők Országos Szövetsége az illetékes hatóság hoz beadványt intézett, amelyben azt kéri, hogy a munkaszünet vasárnap délelőtt 10 órától hétfőn délelőtt 10 óráig tartson. Ez azzal az előnnyel járna, hogy a közönség vasárnap délelőtt is kapna friss péksüteményt és mégis megmaradna a sütőipari munkásság 24 órás pihenője.

— Az órásiparosok nem foglalkozhatnak törtarany vásárlással. Az iparügyi minisztérium 31.791—III./1940. sz. rendeletével kimondta, hogy mindazok, akiknek iparuk kizárólag csak órásipar gyakorlására szól, törtarany vásárlásával nem foglalkozhatnak. Ugyiszintén nem foglalkozhatnak törtarany vásárlásával azok sem, akiknek csak órával való kereskedésre szóló iparjogosítványuk van.

— Vasutas egyenruhát lopott a könnyebb utazás kedvéért. Rendkívül érdekes lopás történt a napokban Szolnokon. Szép Dezső MÁV segédtisztól, miközben szolgálati úton volt, egy öltöny egyenruhát lopott el valaki. A lopás bejelentése után néhány nappal levelet kapott a károsult, melyben Kabai Kálmán garamvezekényi lakos arról értesíti, hogy az eltűnt ruhát visszaküldi, ugyanis neki nincs rá szüksége, csupán azért vitte el, hogy magára öltve ingyen utazhassék haza falujába.

A Körösvidék könyvkereskedés még keres megvételre: Rudolf gimnázium II., III., IV., V. oszt., polgári fiú iskola I., II., III., IV. oszt. polgári leány iskola I., II., III., IV. oszt., MGK iskola I., III., oszt., felső keresk. iskola II., III. oszt. használt tankönyveket.

— A Lorántffy Zsuzsánna leánygimnáziumban a javítóvizsgálatok szeptember 4-én, szerdán, a különbözeti vizsgálatok 5-én, csütörtökön, a pótbéiratások 6-án és 7-én, pénteken és szombaton lesznek. A tanév ünnepélyes megnyitását 9-én, hétfőn délelőtt 10 órakor a Közművelődésháza dísztermében tartjuk meg, ahová a tanulók délelőtt fél 10 órára gyűlekeznek. Arra való tekintettel, hogy az iskola épületében katonai egészségügyi intézmény van elhelyezve, a bejárás a református templom oldalán levő kapun történik. Igazgatóság.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940 szept. 3-án délelőtt:

Hőminimum	+15.3 C°
Hőmaximum	+22.3 C°
A föld felszínén	+13.5 C°
Légnyomás	764.6 mm
Csapadék	1.1 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Élénk nyugati, északnyugati szél, felhőátvonulás, egyes helyeken, főként északon és keleten záporos, zivatar, a hőmérséklet kissé csökken.

Felhívás

A m. kir. Minisztérium 5430—1940. M. E. rendelet 12. §-a alapján az a tulajdonos, hasznélvező, javadalmas, vagy haszonbérlet, aki 20 kat. holdat meghaladó szántóföldi művelés alatt álló ingatlanon gazdálkodik, köteles az 1940 évben termelt búza, rozs, kétszeres és zab készletét a cséplés befejezésétől számított hat nap alatt bejelenteni. Aki a cséplést 1940 évi szeptember hó 30-ig nem fejezi be, köteles e napon azt a körülményt és a cséplés eddigi eredményét, továbbá a cséplés befejezésétől számított hat napon belül a cséplés további eredményét bejelenteni. A bejelentéseket a városi Népház 3. sz. szobájában kell megtenni.

Békéscsaba, 1940 szeptember 2.

Polgármester mb.

Dr. Galli Géza
tanácsnok

SPORT

Megváltozott a sorsolás a csabai alosztályban

Mint ismeretes, az NBC-ben megváltozott a sorsolás. Eppen ezért a sorsolást a csabai alosztályban is meg kellett változtatni. Az új sorsolás a csabai alosztály I. osztályában a következő:

Szeptember 8: B. Törekvés—GyTE, GyTK—MTE, Hunyadi—B. MÁV, CASS—OMTK, BISE—Rokka, Sz. Turul—KoTE.

Szeptember 15: Rokka—B. Törekvés, GyTE—BISE, KoTE—GyTK, MTE—OMTK, Hunyadi—Sz. Turul, CASS—B. MÁV.

Szeptember 22: Rokka—B. MÁV, BISE—MTE, GyTK—OMTK, Sz. Turul—GyTE, Hunyadi—CASS, KoTE—B. Törekvés.

Szeptember 29: OMTK—KoTE, GyTK—Rokka, Sz. Turul—B. MÁV, CASS—BISE.

Október 6: B. Törekvés—Hunyadi, B. MÁV—GyTK, OMTK—BISE, KoTE—CASS, GyTE—MTE, Sz. Turul—Rokka.

Október 13: GyTE—B. MÁV, Rokka—KoTE, MTE—B. Törekvés, GyTK—CASS, BISE—Sz. Turul, Hunyadi—OMTK.

Október 20: Rokka—Hunyadi, OMTK—GyTE, CASS—Sz. Turul, B. Törekvés—GyTK, B. MÁV—BISE, KoTE—MTE.

Október 27: Rokka—GyTK, Hunyadi—GyTE, Sz. Turul—B. Törekvés, B. MÁV—OMTK, BISE—KoTE.

November 3: GyTK—GyTE, Rokka—CASS, Hunyadi—BISE, Sz. Turul—MTE, OMTK—B. Törekvés, B. MÁV—KoTE.

November 10: CASS—B. Törekvés, KoTE—GyTE, MTE—Hunyadi, GyTK—Sz. Turul.

A NB III. keleti csoportjának táblázata

1. HTVE	1	1	—	—	7:1	2
2. WMTK	1	1	—	—	4:1	2
3. FTC	1	1	—	—	7:2	2
4. KAC	1	1	—	—	3:1	2
5—6. SzTE	1	1	—	—	4:2	2
5—6. Testvériség	1	1	—	—	4:2	2
7—8. CsAK	1	—	—	—	1:2	—
7—8. GyAC	1	—	—	—	1:2	—
Szolnok II.	1	—	—	—	1:3	—
10. SzAK II.	1	—	—	—	1:2	—
11. OTK	1	—	—	—	1:4	—
12. MAFC	1	—	—	—	1:7	—

Fizessen elő a Körösvidék-re!

* A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszor megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— A mezőgazdasági középiskolában a javítóvizsgálatok szeptember 6-án, a beiratások szeptember 7-én lesznek, míg a tanítás szeptember 9-én, a rendes időben kezdődik.

Tőzsde

Valuta: Dollár 360.00—365.00, angol font — — — — — cseh korona 11.45—11.80, dinár 7.60—7.90, francia frank — — — — —, lew 3.20—3.40, hollandi forint — — — — —, svájci frank 78.10 79.10, leva — — — — —, szlovák korona 11.55—11.9.

Gabonárok: 77 kg tv. buza 20.15—20.25, 80 kg tv. buza 21.25—21.35, tengeri 27.50—27.75, rozs 16.60—16.85, takarmánykorpá 18.60—18.85, sórárpa 22.60—22.85, árpa 22.25—22.55, zab 20.90—21.15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyű 137, közép 144, nehéz 142—144.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

Két üzlethelyiség kiadó Bélmegyeren, központban, közvetlenül vasútállomás mellett, cca 2000 lakosu tanyaközpont. Alkalmas hentes, élelmiszerfiók, borbély vagy szabad részére, stb. Érdeklődni lehet a bélmegyeri Hangya Szövetkezetben. Bérlehető szeptember 1-től 5505

Diákot vagy diáklányt teljes ellátással vállal úri család központban. VII. reál-gimnáziumi könyvek eladók. Ferenc József-tér 8 emelet 5872

Eladó hajrókocsi, kordé, gyászkocsi, löcsőkocsi új, használt Suhajda kocsigyárban —

Eladó 6 okta föld 3. dülő gyulai úton, Borsos-féle októk. Érdeklődni Molnár János kocsmárosnál, az öntözővel szemben. 5218

Nagyréthben 6 okta bérbeadó. Bővebbet l. Gálík János u 10 5657

Likőresszenciás használt üvegeket veszünk. Réthy gyógyszerár, Főter —

Nyomdai lapszámozásban gyakorlott munkást (nőt) azonnalra felvesz a Kultura könyvkereskedés.

Elveszett az állomás közelében egy ezüst zsebóra V. Gy. monogrammal. Kérem a becsületes megtalálót, adja le a kiadóhivatalban, hol 5 P jutalomban részesül

Eladó, esetleg bérbeadó Sopronyón 7 kishold szántó a Hrabovszky féle földből Nagyréthben Falta dűlőben első oktaföld. Érdeklődni Hrabovszky Tamásnál Felsőnyomás 154/a

Elveszett Széchenyi u 7 szám alól Peti névre hallgató fehér, drótszőrű foxi a fején barna, az egyik oldalán két fekete folt van. A megtaláló jutalomban részesül.

Üresen vagy bútorozva szoba kiadó Árpád sor 50. Diákokat teljes ellátással felveszek.

Padolt udvari lakás bútorozva, esetleg üresen kiadó Arany u 46

Bontásból kikerült föld eladó III. ker. Lázár u 16

Háromszobás lakás kiadó III., gróf Tisza István út 60

Két első vagy második osztályos diák teljes ellátását vállalom. Enginé, Horthy Miklós út 10

Kraller József 36 család méhe mezőbényi rakodó kaptárban (méret 41x32x38) teljes méhészeti felszerelés, a szállításhoz féderes stráfkocsi eladó. Mezőbényi Luther u 12

Péktanulot felvesz Weislager Péter pékmester, Békés. Érdeklődni Békéscsabán gyümölcsplaci kenyérbődében.

Fürjesen 9 és fél hold állomás mellett október 1-re bérbeadó. Jelentkezni Felsőnyomás, tanya 202